附件1

[bookmark: _GoBack]贵州省文化和旅游系统行政裁量权基准（试行）说明

一、本基准的裁量依据包括但不限于：
（一）旅游领域：《中华人民共和国旅游法》《旅行社条例》《导游人员管理条例》《旅行社条例实施细则》《中国公民出国旅游管理办法》《旅游安全管理办法》《导游管理办法》《在线旅游经营服务管理暂行规定》《贵州省旅游条例》。
（二）文化领域：《中华人民共和国公共文化服务保障法》《中华人民共和国公共图书馆法》《中华人民共和国非物质文化遗产法》《国家级非物质文化遗产保护与管理暂行办法》《贵州省非物质文化遗产保护条例》《互联网上网服务营业场所管理条例》《互联网文化管理暂行规定》《娱乐场所管理条例》《营业性演出管理条例》《营业性演出管理条例实施细则》《涉外文化艺术表演及展览管理规定》《娱乐场所管理办法》《艺术品经营管理办法》《社会艺术水平考级管理办法》。
（三）文物领域：《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国文物保护法实施条例》《博物馆条例》《贵州省文物保护条例》。
（四）其他：《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国未成年人保护法》《文化市场综合执法行政处罚裁量权适用办法》。
二、同一违法行为违反不同法律、法规或者规章的，在适用法律、法规或者规章时应当遵循上位法优先、特别法优先、新法优先的原则。
三、有下列情形之一的，应当依法不予处罚： 
（一）不满十四周岁的未成年人有违法行为的； 
（二）精神病人、智力残疾人在不能辨认或者不能控制自己行为时有违法行为的；
（三）违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的； 
（四）当事人有证据足以证明没有主观过错的（法律、行政法规另有规定的，从其规定）；
（五）法律、法规和规章规定的其他情形。
初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。
对当事人的违法行为依法不予行政处罚的，执法部门应当对当事人进行教育；有第（一）项规定情形的，应当责令其监护人加以管教；有第（二）项规定情形的，应当责令其监护人严加看管和治疗。
违法行为在二年内未被发现的，不再给予行政处罚，法律另有规定的除外。
四、有下列情形之一的，应当依法从轻或者减轻处罚：
（一）已满十四周岁不满十八周岁的未成年人有违法行为的； 
（二）主动消除或者减轻违法行为危害后果的； 
（三）受他人胁迫或者诱骗有违法行为的；
（四）主动供述执法部门尚未掌握的违法行为的；
（五）配合执法部门查处违法行为有立功表现的；
（六）法律、法规、规章规定的其他情形。
尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人、智力残疾人有违法行为的，可以从轻或者减轻行政处罚。
五、有下列情形之一的，应当依法从重处罚：
 （一）危害国家文化安全和意识形态安全，严重扰乱市场经营秩序的；
 （二）在共同实施的违法行为中起主要作用或者教唆、胁迫、诱骗他人实施违法行为的；
 （三）经执法部门通过新闻媒体、发布公告等方式禁止或者告诫后，继续实施违法行为的；
 （四）经执法部门责令改正违法行为后，继续实施同一违法行为的；
 （五）因同种违法行为一年内受到三次及以上行政处罚的；
 （六）隐匿、破坏、销毁、篡改有关证据，或者拒不配合、阻碍、以暴力威胁执法人员依法执行职务的；
 （七）对证人、举报人或者执法人员打击报复的；
 （八）违法行为引起群众强烈反映、引发群体性事件或者造成其他不良社会影响的；
 （九）违反未成年人保护相关规定且情节严重的；
 （十）扰乱公共秩序、妨害公共安全和社会管理，情节严重、尚未构成犯罪的；
（十一）法律、法规、规章规定的其他情形。
六、违法行为不具有从轻或者减轻、从重情形的，应当给予一般处罚。
七、同时具有两个或两个以上从重情节、且不具有从轻情节的，应当按最高处罚幅度实施处罚。同时具有两个或两个以上从轻情节、且不具有从重情节的，可以按最低处罚幅度实施处罚。同时具有从重、从轻情节的，应当综合考虑违法行为的性质和社会危害性，根据主要情节实施处罚。
八、本基准中违法行为累计查处次数期限中的年度均以做出行政处罚决定的时间开始计算，有特殊说明的除外。
九、本基准所称“以上”“不足”不包含本数，“以下”均含本数；本基准所称“XX至XX”包含本数，另有说明的除外。
本基准对“以上”、“以下”、“不足”、“XX至XX”的解释，仅适用于基准本身，不用于解释原法律条文。
十、本基准“适用条件和情形”中如规定有多项条件，满足其中之一即可适用相应的“处罚裁量标准”，另有说明的除外。
十一、执法人员在执法过程中应当结合案件实际情况科学、合理认定违法程度、适用情形等，正确理解适用法律、法规、规章规定。
十二、省文化和旅游厅将根据行政处罚裁量权依据的变动和执法工作实际，及时对行政处罚裁量权基准进行修订。
十三、设区的市、自治州人民政府及其部门可以依照法律、法规、规章以及本基准制定本行政区域内的文化和旅游系统行政裁量权基准。县级人民政府及其部门可以在法定范围内，对本基准适用的标准、条件、种类、幅度、方式、时限予以合理细化量化。
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